

Lösungsskizzen MMGK II Mehrfachwahlklausur A1, 15.02.16

1a) $\frac{(x^2 - y^2)(x - y)}{(x - y)^2} = \frac{(x + y)(x - y)(x - y)}{(x - y)^2} = x + y$ b) $\frac{\frac{a}{b} + \frac{c}{d}}{\frac{c+d}{b}} = \frac{ad+bc}{bd} \cdot \frac{bd}{c+d} = \frac{ad+bc}{c+d}$

= bd^2 c) $\frac{x^3 - 7x + 6}{x^2 + 2x - 2} = \frac{(x-1)(x^2+x-6)}{(x-1)(x+3)} = \frac{(x-1)(x+3)(x-2)}{(x-1)(x+3)} = x-2$

d) $\frac{x^4 - 4x^3y + 5x^2y^2 - 3xy^3 + y^4}{x^2 + y^2 - 2xy} = \frac{(x-y)(x^3 - 3yx^2 + 2y^2x - y^3)}{(x-y)^2} = \frac{x^3 - 3yx^2 + 2y^2x - y^3}{x-y}$
 $= \frac{(x-y)(x^2 - 2yx) - y^3}{x-y} = x^2 - 2yx - \frac{y^3}{x-y} = x(x-2y) - \frac{y^3}{x-y}$

e) $x^2 + 1 \leq x \Leftrightarrow x^2 + 1 - x \leq 0 \Leftrightarrow (x - \frac{1}{2})^2 + \frac{3}{4} \leq 0 \Leftrightarrow (x - \frac{1}{2})^2 \leq -\frac{3}{4}$ über \mathbb{R} für $x \in \mathbb{R}$

3) a) $\sin x = \frac{1}{2} \Leftrightarrow x = \frac{\pi}{6} + 2k\pi$ oder $x = \pi - \frac{\pi}{6} + 2k\pi = \frac{5\pi}{6} + 2k\pi$
 b) $\cos x = 2 \Leftrightarrow \cos x = \cos(\frac{\pi}{2} - x) \Leftrightarrow x = \frac{\pi}{2} - x + 2k\pi$ oder $x = -(\frac{\pi}{2} - x) + 2k\pi$
 $\Leftrightarrow 2x = \frac{\pi}{2} + 2k\pi$ oder $0 = -\frac{\pi}{2} + 2k\pi \Leftrightarrow x = \frac{\pi}{4} + k\pi$

4) Die $x, y \in \text{unbekannt}$; die Gleichungen gehen $\sin x = \frac{1}{2} \sqrt{1 - \cos^2 x}$ oder $\cos y = \frac{1}{2} \sqrt{1 - \sin^2 y}$ in expl. Additionskformel $\cos(x+y) = \cos x \cos y - \sin x \sin y = \frac{1}{2} \sqrt{1 - \frac{1}{4}} - \frac{1}{2} \sqrt{1 - \frac{1}{4}} = 0$

5) $\begin{pmatrix} 0 & -2 & 2 & | & 2 \\ 3 & 1 & -1 & | & 2 \\ 1 & 1 & -1 & | & k \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 & | & k \\ 3 & 1 & -1 & | & 2 \\ 0 & -2 & 2 & | & 2 \end{pmatrix} \xrightarrow{\text{R}_2 - 3\text{R}_1} \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 & | & k \\ 0 & -2 & 2 & | & 2-3k \\ 0 & 1 & -1 & | & -1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\text{R}_2 \leftrightarrow \text{R}_3} \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 & | & k \\ 0 & 1 & -1 & | & -1 \\ 0 & -2 & 2 & | & 2-3k \end{pmatrix} \xrightarrow{\text{R}_2 + \text{R}_3} \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 & | & k \\ 0 & 1 & -1 & | & -1 \\ 0 & 0 & 0 & | & 2-3k \end{pmatrix}$ Som

• hier Lösung $\text{Satz } d: a=0 \Rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 & | & 0 \\ 0 & 1 & -1 & | & -1 \\ 0 & 0 & 0 & | & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{\text{R}_1 - \text{R}_2} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & | & 1 \\ 0 & 1 & -1 & | & -1 \\ 0 & 0 & 0 & | & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} z=9 \\ y=9-1 \Rightarrow \\ x=1 \end{matrix}$
 $\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ -1+s \\ s \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 0 \end{pmatrix} + s \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$ in \mathbb{R}^3 (je Parameter s)

6) a) $\vec{P}_1, \vec{P}_2 = \vec{OP}_2 - \vec{OP}_1 = (1, 1, 0) - (1, 0, 0) = (0, 1, 0)$, $\vec{P}_1, \vec{P}_3 = \vec{OP}_3 - \vec{OP}_1 = (-1, 0, 1) \Rightarrow \vec{n} = \begin{vmatrix} \vec{e}_1 & \vec{e}_2 & \vec{e}_3 \\ 0 & 1 & 0 \\ -1 & 0 & 1 \end{vmatrix} = (1, 0, 1)$
 • Planes $\text{chr. } x+z=0$ oder $P_1 = (1, 0, 0) \in \text{Plan}$ $\Rightarrow 1+0=0 \Rightarrow \text{chr. } x+z=1$

b) Parallelplan: $x+z=0$; gegeben $P_0 = (2, 5, 1) \Rightarrow 2+1=0=3 \Rightarrow \text{chr. } x+z=3$

7) $p(x) = x^{61} + x^{60} - 2x^{59} + x^2 + x - 2$, $\frac{p(x)}{x^2 + 3x + 2} = \frac{p(x)}{(x+1)(x+2)}$ VI ben akt
 $p(-1) = -1 + 1 - 2(-1) + 1 - 1 - 2 = 0$
 oder $p(-2) = -2^{61} + 2^{60} - 2(-1)^{59} + 4 - 2 - 2 = -2^{61} + 2^{60} + 2^{60} = -2 \cdot 2^{60} + 2 \cdot 2^{60} = 0$
 $\therefore \frac{p(x)}{(x+1)(x+2)} = \frac{(x+1)(x+2)q(x)}{(x+1)(x+2)} = q(x)$ so akt Integren alle für früher

3) Se unvollständig